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SY B Com Sern - T7.
Paper / subject code: 7770s / Accountancy and Financiat Management lV

;il

Duration:3 Hours Marks: 100
Please check whether you have got the right question paper.

N B. 1. All Questions are Compulsory
2. Q. No. I and Q. No. 6 carry 20 marks each, sub question A and B in these questions

Carry 10 marks each.

3' Q' No. 2 to Q.No. 5 carry 15 marks each, sub question A and B in these questions carry
8 and 7 marks respectively.

4. Working Notes should form the part of your answer.

Q.1 A] Fill in the blanks choosing the correct alternative: (Any Ten)
I . . . ..... should forrn part of the name of One person Company.

a. LLP
b. Public Limited
c. OPC

d. None of the above
2. Unclaimed dividend is shown under.......

a. Current assets

b. Reserves and surplus
c. Current liabilities
d. None of tl-re above

3. Sweat Equity shares are issued to .......
a. Existing Shareholders
b. Employees

c. Auditors
d. None of tlte above

4. Trade Payable includes ......
a. Creditors for goods

b. Creditors for expenses

c. Creditors for asset purchased

d. All of the above
5. Debentures rnay be issued at .......

a. Par

b. Discount

c. Prernium

d. All of the above
6. The shares offered free ofcost are called as .......

a. Rights shares

b. Bonus shares

c. Preferential shares

d. Priority shares

7. Divide,d is usually paid to sharerrolders as a percentage of
a. Paid up capital
b. Net profit
c. Called up capital
d. Authorized capital
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8. Capital Redentption Reserve can be utilized for ... ....
a. Payment of dividend
b. Issue of riglrt shares

c. Issue of fully paid bonus shares

d. Setting off against losses

9. The redemption amount rernaining unpaid to preference shareholders is shown in the
balarrce sheet as ... ....

a. Current liabilities
b. Loan

c. Share capital

d. Contingent liabilities
10. The claint ol'debenture holders on redemption is credited to .......

a. Cash/Bank A/c
b. Sinking Fund A/c
c. Debenture holders A/c
d. None of the above

I I . Tlre excess of consideration paid over net value of assets taken over is called . . . . . ..
a. Security prenrium

b. Goodwill
c. Capital reserve

d. None of the above
12. Profit prior to incorporation is available for payment of ... ....

a. Dividend
b. Interest on debentures

c. Both a and b

d. None of tlre above

Q.1 Bl State whether the follorving statements are true or false: (Any Ten)
l) Authorized capital is disclosed only for information.
2) Tlre shares of all conrpanies are listed on the stock exchanges.
3) Participating Preference shareholders can participate and vote on all matters aflecting the

Company.

4) Debenture capital is called as debt capital.
5) In case of redentption of debentures, creation of Debenture Redemptiorr Reserve is

optional to the Cornpany.
6) Capital Reserve and Reserve Capital are one and the same.
7) Issue of bonus shares results in conversion of profit into share capital.
8) Premiurn on redemption of preference shares is adjusted out of profits.
9) Depreciatiorr on delivery van is allocated in sales ratio.
I 0) After redentption of debentures, balance in Debenture Redemption Reserve is transferred

to General Reserve account.
I l) The assets offered as security are released after redemption of debentures.
l2) Profit prior to incorporation is transferred to General Reserve.
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Q.2 Sampuma Co. Ltd was incorporated on 1't May 2018 to take over the business of M/s Apurna,
as going concern from l't January 2018. The Profit and Loss Account for the year ending
3l't December 2018 was as follows:

Particulars Rs. Parliculars Rs.
To Rent and Taxes
To Administrative Salaries and expenses
To Selling Expenses
To Directors Fees
To Carriage Outward
To Adverlisement
To Depreciation
To Audit Fees

To Electricity Charges
To Interest on Debentures
To Net Profit

8,500
25,500

5,000
12,000
12,960
I8,000
3,000
6,000
1,260

19,800
1,00,000

By Gross Profit 2,12,020

Total 2,12,020 Total 2,12,020
Additional Information :

l. Sales for each month from September 2018 to December 2018 were double the rnonthly
sales fiom January 201 8 to August 201 8.

2. Audit fees are for the entire period.
3. Rent was increased from Rs.500 p.m. to Rs.1,000 p.m. with effect frorn 1't August 2018.

You are required to prepare statement of Profit and Loss, allocating the income and expenses on
sr"ritable basis between Pre and post incorporation periods.

OR

Q.2 Fida Pvt. Ltd. was incorporated on 1't August 2018. This c'ompany agreed to take over business

of Ada & Co. as going concern with effect from 1't April2018.
The Prolit and Loss Account for the year ended 31't March 2019 is given below:

Particulars Rs. Particulars Rs.

To Administrative staff salaries

To Rent

To Electricity Charges

Io Advertisement

To Bad Debts

To Comnrission on Sales

To Prelirninary Expenses doff
To Interest on Debentures

To Interest on Purchase Consideration

To Net Profit

1,68,000

1,60,000

30,000

21,000

5,000

33,000

7,000

3,000

6,000

1,67,000

By Gross Profit 6,00,000

Total 6,00,000 Total 6,00,000

Additional lnformation :

l. Sales fbr pre-incorporation period were T5,00,000 which were 1/3 of the total sales,

2. Rent from I't August 2018 was increased by -5,000 p.m.

3. Salaries to adrninistrative staff-was increased by T3,000 p.m., w.e.f. 1't AugLrst 2018

4. Bad Debts are from the debtors relating to the month of March 2018.

5. Purchase Consideration was paid on 30tl'September 2018.
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prepare Statement showing Prof-rt and Loss for the year ended 3lst March 2019 appropriating

all income and expenditure items between Pre-incorporation and Post incorporation period on

sLritable basis.

Q.3. Following is tlre Balance Sheet of Diarlond Ltd. as on 31't March 2019:

Liabilities Assets T

20,000; 870 Preference Shares of
T 100 each fllly paid

2,50,000 Equity shares of t l0
each fully paid

Profit & Loss a/c

Dividend Equalisation Reserve

Securities Premium
Current Liabilities

20.00,000

25,00,000

12,50,000
9,00,000
1,20.000

10,00,000

Fixed Assets
lnvestrnents
(M.V. { 15,00,000)

Current Assets

37,00,000
14,00,000

26,70,000

Total 77,70,000 Total 77,70,000

Bo% Preference Shares are due fbr redenlption on 3l March 2019 at premium of {10 Per

share. The company sold investrnents at market value. The Compan.v decided to utilize available

sources to fu11 extent for reclemption purpose. 'fhe Pref'erence Shares r'r'ere redeemed on the due

date. The payment was made to all preference shareholders except one shareholder holding 800

preference shares who could not be traced.

Pass -iournal entries in the books of Diamond Ltd. to record the above transactiot'is and

prepare Balance Sheet of the Company after redetrption of Preference Shares.

OR

Q.3. Following is the summarised Balance Sheet of soham Ltd. as on 31't March 2019:

Liabilities T Assets T

l2Yo Preference Shares of
T100 each, T80 paid

Equity shares of T 10 each fullY

paid

Profit & Loss a/c

General Reserve

Securities Premiun-t

Current Liabilities

24,00,000

12,00,000

I 1,00,000

12,00,000

60,000

9.00,000

Fixed Assets

Bank

Other Current Assets

28,00,000

27.60.000

13,00,000

Total 6g,6o,ooo Total 68,60,000

The Preference Shares are to be redeemed at l0% premiurn, for this purpose the Company

rnade the final catl and all call money was duly received.

On l,tApril20lgafreshissueof EquitySharesof T l0eachwasmade at1\o/opremiumto

the minir,rum extent as required Lrnder the Companies Act for the purpose of redemption of

Pref-erence Shares.

On 1't October 2019, Bonus shares were issued at par at the rate of one share for every two

shares held on the same date.

Pass journal entries in the books of Soham Ltd. to record the above transactions.
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Q.4. Prudence Ltd. redeemed T50,00,000; 12% Debentures at a premium of 5o/o fully out

of profit on 30th Sept. 2018. The company had a Debenture Redemption Reserve of
T l'0,00,000. For the purpose of redemption of debentures, apart from creating Debenture

Redemption Reserve the Company complied with the necessary statutory provisions in such
a manner so as to utilize the funds of the company to the minimum possible extent. Pass

necessary journal entries for the redemption of debentures.

OR

Q.4. Pass necessary journal entries for the following independent transactions:
l. gyo,8,000 Debentures of { 100 each due for redemption at l}yo premium.

2. Money paid offto Preference shareholders for I|yo,30,000 Preference shares of
T 10 each due for redemption at 5%o premium.

3. 25,000 fully paid Bonus shares of T I 0 each issued out of Capital Redemption Reserve.

4. Investment made of t3,00,000 in pursuant to statutory compliance of Redemption

of Debentures.

5. Premium on Redemption of Preference Shares ?1,50,000 written off.
6. Debenture Redemption Reserve T5, 00,000 transferred to General Reserve.

7. Money received in full out of fresh issue of 50,000 Equity Shares of T l0 each at premium
{ 10 per share for the purpose of Redemption of preference Shares.

Q.5 Following is the summarised Balance Slieet of Sunshine Ltd. as on 3l't March 2019

Onl April2019 the Company sold part of its investments T72, 000 at l0%o loss. Further
the Company decided to:

1. Redeem the Preference Shares at premium of 5yo.

2. Issue Equity Shares of T l0 each at par to the extent it is required under the Companies
Act for the purpose of redemption of preference Shares.

3. Arrange Temporary Bank overdraft to manage the funds if required.
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Liabilities T Assets ?
Authorised Share Capital:
I,00,000 Equity Shares of Rs.l0 each

10,000; 9% Redeemable Preference

Shares ofRs. 100 each

Issued and Paid up Capital:
50,000 Equity shares of Rs.l0 each

fully paid

5,000; 9olo Redeemable Preference

Shares of Rs.100 each fully paid.

Reseryes & Surplus:
Profit & Loss a,/c

General Reserve

Current Liabilities

10,00,000

10.00.000

5,00,000

5,00,000

2,00,000

1,00,000

50,000

Fixed Assets

Investments

Cash at bank

Other Current Assets

5,50,000

1,00,000

1,20,000

5,80,000

Total 13,50,000 Total 13,50,000
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You are required to:
Sllott'tlccessarl".lottrnal entrics in the books of Sunshinc t,td. to rccorcl the above transactions.
l'r'cltarc []alancc Slrcet thercalicr.

a

OR

Q'5A'on3l'tDecetntrer20l8Plasto-cralt[-td.redeenred5.000.gyodebenturesof a l00eachb1,
collverting thenr into equitt'shares of Tl0 each at a prernium of T2.50 per share. on the
sat]le date the cotnpany also redeemed 2.500. l2% debentures of T 100 each in cash.
cotttPatl-v cornplied with thc necessary statutorv provisions in such a rnanner so as to utilize
llr.lits artd lIItcls ol'the cotttpiury to the rnininrum possiblc extent. Give the necessar'
.joLrrrral cntrics.

Q'r I]' calctrlate the profits prior to and post incorporation liom the fbllou,ing derails:
Nlaicstic l-td' $'as firrrttecl on I't August 2018 to take over the business ola partnership lirnrfiorlr l'( April 20ltl. Salcs liorn I'r April 2018 to 3l't Jul,\,201g *,ere r 6.00,000 antl sales
ll'ortr l'l Atrsrtst 2018 to 3l't october20l8 u,ere t 11.00.000. Sales fiorn l,rNovenrbcr20lg
to -ll't Marclr 2019 $'ere T 13.00.000. Gross profit fbr the vear u,as t 6.93.000.'fotal flxetj
experlses lbr the year were a2'10,000 ancl total expenses relating to salc's nere { 2.40,000.
l)ircctot's'Fees att.tottlltcd 10 t12,000 and Auditor's ltemuneration fbr firll 1,ear $,as t
24'000 rvhich irlcltrde T 6.000, charged fbr consultancl, *,ith respect to fbnnatiorr .l'
Contpanl,.

Q'(r'A' \\'hrt is l:nlPIolce Stock option Planl Explain thc legal provisiorrs governing it.

Q.(r.li. I)istinguish betn,een Shares and Debentures.

OR

Q.(r. \\/rite Short notcs (Attcrnpt any FOUII):
l. l:SC'lto\\/ Accounl
2. IlonLrs Shares

3. Debcnture lledenrption Resc.rve
4. Non- divisible prolits
5. Partner.ship Vs. l_irnitecl Cornpany.
6. I)rof it Prior to lncorporation
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